



**РЯЗАНСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ДУМА**  
СЕДЬМОГО СОЗЫВА  
(2020 - 2025)

---

**ПРОТОКОЛ**  
**публичных слушаний**

по проекту закона Рязанской области  
«Об областном бюджете на 2024 год и на плановый  
период 2025 и 2026 годов»

Дата проведения: 16 ноября 2023 года.

Место проведения заседания: г. Рязань, ул. Почтовая, 50/57, зал заседаний  
Рязанской областной Думы, подключение в режиме видео-конференц-связи.

Время начала заседания: 14 часов 00 минут.

Время окончания заседания: 15 часов 35 минут.

Общее число присутствующих лиц: 60 присутствующих, 26 участников в  
режиме видео-конференц-связи.

Число присутствующих депутатов Рязанской областной Думы: 6 депутатов.

Председательствующий:

председатель Комитета Рязанской  
областной Думы по бюджету и налогам      Агапкин Михаил Иванович

**ПОВЕСТКА ДНЯ:**

1. Открытие публичных слушаний.

Шевырев Александр Павлович – первый заместитель Председателя  
Рязанской областной Думы.

## 2. Доклады:

заместителя Председателя Правительства Рязанской области Шваковой Юлии Александровны на тему «Об основных подходах к разработке проекта областного бюджета на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»;

министра экономического развития Рязанской области Ворфоломеева Андрея Владимировича на тему «О Прогнозе социально-экономического развития Рязанской области на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов»;

министра финансов Рязанской области Наумовой Марины Александровны на тему «О проекте закона Рязанской области «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

3. Выступление главы администрации муниципального образования – городской округ город Сасово Рязанской области Рубцовой Евгении Ивановны.

4. Вопросы – ответы.

5. Принятие рекомендаций участниками слушаний.

6. Закрытие публичных слушаний.

Агапкин Михаил Иванович – председатель Комитета Рязанской областной Думы по бюджету и налогам.

## ХОД СЛУШАНИЙ:

### ОТКРЫТИЕ СЛУШАНИЙ:

первый заместитель Председателя Рязанской областной Думы Шевырев А.П.

### ВЕДЕНИЕ СЛУШАНИЙ:

председатель Комитета Рязанской областной Думы по бюджету и налогам Агапкин М.И. озвучил порядок и предлагаемый регламент докладов и выступлений.

### СЛУШАЛИ:

заместитель Председателя Правительства Рязанской области Швакова Ю.А. сделала доклад на тему «Об основных подходах к разработке проекта областного бюджета на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

Формирование бюджета осуществлялось на основании базового варианта прогноза социально-экономического развития Рязанской области, который предполагает умеренные темпы роста по большинству показателей.

В проекте бюджета финансовые ресурсы сконцентрированы на решении наиболее важных для области задач и, прежде всего, на исполнении социальных обязательств перед жителями региона и реализации национальных проектов.

В необходимом объеме обеспечены расходы на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы с учетом поддержания достигнутых уровней по «указным» категориям и ростом минимальной оплаты труда работников (*до 19 242 рублей*).

Сохранены и проиндексированы в размере инфляции все меры социальной поддержки граждан. Будут продолжены введенные в текущем году выплаты при рождении ребенка и многодетным семьям.

Предусмотрена в проекте бюджета поддержка участников специальной военной операции и членов их семей. Значительные средства заложены на бесплатное лекарственное обеспечение граждан, обеспечение жильем детей-сирот.

Несмотря на высокую социальную нагрузку на бюджет, в проекте следующего года удалось сохранить основные приоритеты развития нашей области.

Предусмотрены средства на строительство в регионе таких социальных объектов, как школы в г. Касимов и мкр. Семчино г. Рязани, физкультурно-оздоровительный комплекс в г. Рязани, филиал поликлинического отделения больницы № 11 в г. Рязани.

В следующем году будут привлечены из федерального бюджета инфраструктурные бюджетные кредиты. Это позволит завершить строительство школы в районе ЖК «Олимпийский» и начать строительство двух детских садов в городах Рязань и Рыбное.

На развитие инфраструктуры в целях реализации новых инвестиционных проектов планируется направить средства, высвобождаемые при реструктуризации бюджетных кредитов (*1,9 млрд. рублей*).

Будут продолжены мероприятия по благоустройству общественных и дворовых территорий, модернизации жилищно-коммунального хозяйства области, ремонту и содержанию дорог.

Сохранена в проекте бюджета государственная поддержка агропромышленного комплекса, малого и среднего предпринимательства и других значимых отраслей экономики.

Параметры внесенного проекта бюджета не являются окончательными. Государственной Думой 15 ноября текущего года во втором чтении принят проект федерального закона о бюджете, которым предусматривается дополнительное распределение регионам межбюджетных трансфертов в предстоящем бюджетном периоде. Соответствующие средства федерального бюджета, а также требуемое региональное софинансирование будут внесены в областную Думу в виде поправок при рассмотрении проекта областного бюджета во втором чтении.

Кроме того, в Государственной Думе рассматривается проект закона, которым будет установлен по аналогии с текущим годом ряд особенностей исполнения бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в 2024 году. Основные положения этого закона нацелены на обеспечение сбалансированности бюджетов бюджетной системы Российской Федерации в следующем году.

Министр промышленности Рязанской области Ворфоломеев А.В. сделал доклад на тему «О Прогнозе социально-экономического развития Рязанской области на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

Прогноз социально-экономического развития Рязанской области на ближайшие 3 года сформирован на основе анализа текущих тенденций, данных предприятий, сценарных условий развития экономики и параметров среднесрочного прогноза Российской Федерации.

Экономика региона демонстрирует устойчивость в условиях жестких ограничений.

Для роста промышленности планируется поддерживать производства с высокой добавленной стоимостью, модернизацию действующих промышленных объектов, а также внедрение инноваций.

Наибольший интерес для предприятий представляют новые инструменты:

- промышленная ипотека;
- поддержка кластеров;
- кластерная инвестиционная платформа.

Следует отметить, что Рязанская область является лидером Центрального федерального округа и страны в целом по направлению кластерной кооперации. Фактор опережающего роста – максимальное использование мер поддержки федерального и регионального уровней. Среди них: субсидии, гранты, пониженные налоговые ставки. Очень востребованы займы федерального и регионального фондов развития промышленности. Есть резервы по направлениям: совместных займов этих фондов; цифровизации промышленности.

С учетом реализации комплекса мер прогнозируется рост в промышленности в среднем на 4,6% в год.

Для внедрения инноваций необходима технологическая инфраструктура. Здесь флагманский проект – Научно-производственный центр БАС «ПРОТОС» в рамках Нацпроекта «Беспилотные авиационные системы». Рязанская область вошла в число пилотных. Это развитие технопарка на площадке бывшего военного училища связи «в связке» с проектом инновационного центра «Аэрокосмическая инновационная долина». А также новые инициативы создания технопарков, прежде всего в сфере электронной промышленности.

В сельском хозяйстве в текущем году ожидается снижение объемов производства. Причина – сложные погодные условия и высокая база прошлого года. В 2024 году планируется рост на 9%, далее в среднем на 3%.

Приоритеты господдержки в:

- увеличении посевных площадей за счет ввода земель в оборот;
- наращивании производства мяса и молока через увеличение продуктивности;
- развитию переработки и хранения.

Особое внимание – развитию малого и среднего предпринимательства. Именно МСП в наибольшей степени ориентировано на потребности наших жителей.

Поэтому будет продолжена адресная поддержка через:

- Агентство развития бизнеса;
- сервисы Цифровой платформы МСП;
- займы и гарантии.

Для развития внешнего спроса продолжится стимулирование экспорта. Средний темп роста экспорта в 2024 – 2026 годах составит 102,8%.

Основной драйвер развития экономики предложения – инвестиции. Вне зависимости от места локализации в регионе инвесторам предоставляются налоговые льготы и субсидии. Внедрен инвестиционный налоговый вычет. Принят региональный закон по инвестиционному налоговому кредиту. Сформирована правовая база для заключения соглашений о защите и поощрении капитальных вложений. Используются инструменты федерального инфраструктурного меню.

В среднесрочном периоде ожидается ежегодный прирост инвестиций с динамикой в среднем – 4,9%, а строительных работ – 4,5%.

Приоритеты:

- опережающее развитие промышленной инфраструктуры;
- высокотехнологичные производства;
- фарминдустрия;
- переработка;
- современные стройматериалы.

Внутренний рынок и растущий спрос будет поддержан увеличением реальных доходов населения за счет роста заработных плат. Влияние окажет и ежегодное повышение минимального размера оплаты труда. В результате на фоне замедления инфляции реальная заработная плата будет расти в среднем на 2,4% ежегодно. Соответственно, ожидается увеличение оборота розничной торговли.

На рынке труда при низком уровне безработицы нарастают риски дефицита кадров. По поручению Губернатора Рязанской области сформирована региональная кадровая программа. Определены меры поддержки первоначального этапа. Кроме того, используются федеральные субсидии для привлечения иногородних сотрудников.

Ситуация с кадрами также обусловлена сокращением численности населения области, еще с 80-х годов 20-го столетия. В прогнозном периоде демографический тренд сохранится. В рамках региональной программы по повышению рождаемости доступны:

- единовременные выплаты при рождении ребенка;
- денежные компенсации за земельный участок для многодетных семей;
- новые сервисы для семей с детьми.



Для семей с детьми предоставляется широкий спектр выплат и пособий. Развивается перинатальная служба. В фокусе особого внимания – профилактические медосмотры и диспансеризация. За счет бюджетных средств продолжится строительство социальных объектов и благоустройство общественных пространств.

Поддержка жителей и бизнеса, инфраструктурные и национальные проекты, потребительский и инвестиционный спрос обеспечат рост валового регионального продукта на 2,6% в 2023 году.

К 2026 году ВРП достигнет 803,3 млрд. рублей. При ежегодном увеличении в среднем на 2,4%.

Министр финансов Рязанской области Наумова Марина Александровна сделала доклад на тему «О проекте закона Рязанской области «Об областном бюджете на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов».

Главными задачами при работе над проектом были сохранение стабильности финансовой системы региона и гарантированное выполнение всех социальных обязательств перед его жителями.

Доходы областного бюджета на следующий год запланированы в объеме 82 млрд. рублей, в том числе налоговые и неналоговые доходы – 66,1 млрд. рублей, расходы – 82,2 млрд. рублей, дефицит предусматривается в размере 254 млн. рублей или 0,4% к собственным доходам. С незначительным дефицитом спланирован и 2025 год (0,7%), а уже в 2026 году бюджет региона предлагается бездефицитным.

Прогнозирование налоговых и неналоговых доходов осуществлялось на основании данных главных администраторов: органов государственной власти Российской Федерации, основным из которых является Управление Федеральной налоговой службы по Рязанской области, и государственных органов региона.

Общий объем налоговых и неналоговых доходов на 2024 год прогнозируется в размере 66,1 млрд. рублей, что выше оценки 2023 года на 5,2%, или на 3,3 млрд. рублей. Доля в общей сумме доходов составляет 81%.

Налоговые и неналоговые доходы областного бюджета по-прежнему на 90% формируются за счет четырех доходных источников:

- налог на прибыль организаций – 19,2 млрд. рублей, или 29,1% собственных доходов;
- налог на доходы физических лиц – 20,8 млрд. рублей, или 31,5%;
- акцизы по подакцизным товарам – 11,2 млрд. рублей, или 16,9%;
- налоги на имущество – 7,4 млрд. рублей, или 11,2%.

Неналоговые доходы прогнозируются на весь трехлетний период в размере 1,7 млрд. рублей.

Значительная часть доходов областного бюджета (19%) формируется за счет безвозмездных поступлений. Их объем на следующий год определен в размере 15,8 млрд. рублей (на 2025 – 2026 годы по 8,5 млрд. рублей) исходя из данных проекта федерального бюджета на 2024 год и плановый период,

внесенного в Государственную Думу Российской Федерации к первому чтению.

В настоящее время Правительством Российской Федерации направлены поправки ко второму чтению федерального бюджета. Рязанской области на три предстоящих года дополнительно распределены межбюджетные трансферты в сумме 25,2 млрд. рублей, из них на 2024 год – 9,7 млрд. рублей. Соответствующие изменения будут внесены Правительством Рязанской области в проект регионального бюджета.

Расходы областного бюджета в 2024 году запланированы в размере 82,2 млрд. рублей, из них почти 9 млрд. рублей – расходы за счет целевых федеральных средств. Без учета федеральных целевых средств расходы прогнозируются в размере 73,3 млрд. рублей, что выше уровня первоначального бюджета 2023 года на 6,2%.

Безусловными приоритетами в расходной части бюджета являются расходы, направленные на исполнение социальных обязательств региона, в том числе на выплату заработной платы, оказание мер социальной поддержки и обеспечение деятельности бюджетных учреждений, оказывающих услуги населению. В структуре расходов областного бюджета на такие расходы приходится более 40%, или 33,2 млрд. рублей.

Особое внимание уделяется мерам поддержки участников специальной военной операции и членов их семей. На эти цели предусмотрены денежные выплаты в размере 572 млн. рублей. Значительные средства, 1,4 млрд. рублей, предусмотрены на бесплатное лекарственное обеспечение граждан. Взносы на обязательное медицинское страхование неработающего населения определены в соответствии с установленным тарифом с учетом удорожания стоимости медицинских услуг на 10%. Общий объем взносов по сравнению с текущим годом вырос на 446 млн. рублей и составил 5,6 млрд. рублей.

Несмотря на высокую социальную нагрузку на бюджет, в проекте следующего года удалось сохранить основные приоритеты развития области. Это стало возможным благодаря, прежде всего, активному участию региона в национальных проектах.

В следующем году на реализацию 12 национальных проектов предусмотрено 11,6 млрд. рублей, в том числе 4,2 млрд. рублей за счет средств федерального бюджета. Реализация национальных проектов будет осуществляться в рамках 24 государственных программ. Объем программного бюджета на 2024 год составляет более 78 млрд. рублей, или 95% объема расходов областного бюджета.

Новацией для проекта регионального бюджета является формирование государственных программ в соответствии с обновленной структурой. Применение нового формата государственных программ позволит осуществлять более качественное бюджетное планирование.

За рамками национальных проектов предусматриваются средства на финансирование мероприятий по благоустройству общественных и дворовых территорий. Продолжатся мероприятия по модернизации систем

водоснабжения и водоотведения (289 млн. рублей), модернизации парка коммунальной техники (50 млн. рублей), созданию площадок для накопления твердых коммунальных отходов (30 млн. рублей).

Для реализации мероприятий по обеспечению бесплатным горячим питанием учащихся начальных классов в проекте бюджета запланировано 582 млн. рублей (из них средства федерального бюджета – 512,4 млн. рублей). Предусмотрены расходы на проведение детской оздоровительной кампании, общий объем которых в следующем году составит свыше 450 млн. рублей.

В следующем году в регионе продолжится реализация такого инструмента «инфраструктурного меню», как использование высвобождающихся средств от реструктуризации бюджетных кредитов. Средства в сумме 1,9 млрд. рублей будут направлены на строительство инфраструктуры в целях реализации новых инвестиционных проектов. Сохранена в следующем году и государственная поддержка агропромышленного комплекса, малого и среднего предпринимательства, дорожного хозяйства и других значимых отраслей экономики.

Важным направлением расходов областного бюджета является оказание финансовой помощи муниципальным образованиям. В 2024 году объем межбюджетных трансфертов местным бюджетам составит 27,4 млрд. рублей, или 33,3% всех расходов областного бюджета. Дотации предусмотрены в объеме 2,3 млрд. рублей, субвенции – 16,2 млрд. рублей, субсидии – 8,2 млрд. рублей.

Продолжится практика предоставления муниципальным образованиям бюджетных кредитов, стимулирования и поощрения органов местного самоуправления. Объем стимулирующих выплат увеличится до 10 млн. рублей по каждому направлению и составит в 2024 год 30 млн. рублей. Продолжится в следующем году и реализация проектов местных инициатив. На это в бюджете предусмотрено 327 млн. рублей.

Размер дефицита в 2024 году обусловлен обязательствами региона по реструктуризации бюджетных кредитов и по погашению привлеченных в 2023 году кредитов на опережающее финансирование.

Привлечение коммерческих кредитов в 2024 году планируется только в размере высвобождаемых в результате реструктуризации бюджетных кредитов в сумме 1,9 млрд. рублей. В плановом периоде привлечение коммерческого долга запланировано исключительно на погашение действующих федеральных бюджетных кредитов.

Государственный долг на 2024 год и плановый период прогнозируется практически неизменным, при этом относительные его показатели, характеризующие уровень долговой нагрузки, постепенно снижаются. В 2024 году объем долга составит 27,2 млрд. рублей, или 41,2% к собственным доходам областного бюджета (соответственно, на 2025 год – 27,4 млрд. рублей, или 40%, на 2026 год – 27,2 млрд. рублей, или 37,1%). Без учета инфраструктурных бюджетных кредитов и высвобождаемых



средств государственный долг в 2024 году составит 21,2 млрд. рублей, или 32%.

Проект областного бюджета обеспечивает выполнение всех социальных обязательств и функционирование бюджетной сферы, а также предусматривает средства на дальнейшее развитие нашего региона. В условиях жестких ограничений он отвечает принципу долгосрочной сбалансированности и устойчивости.

Рубцова Евгения Ивановна – глава администрации муниципального образования – городской округ город Сасово Рязанской области

Рассказала об опыте создания муниципального округа.

1 июня 2023 года принят Закон Рязанской области от 08.06.2023 № 50-ОЗ «О преобразовании муниципальных образований Рязанской области путем объединения поселений, входящих в состав Сасовского муниципального района Рязанской области, с городским округом город Сасово Рязанской области и наделении городского округа город Сасово статусом муниципального округа, внесении изменений в отдельные законодательные акты Рязанской области и признании утратившими силу отдельных законодательных актов Рязанской области».

В настоящее время процесс преобразования находится на завершающей и самой ответственной стадии – формирование и утверждение бюджета муниципального округа, осуществление мероприятий в части процедур казначейского обслуживания бюджетов, чтобы с 1 января 2024 года финансирование всех учреждений и мероприятий осуществлялось из единого бюджета объединенной территории муниципального округа.

Проект бюджета Сасовского муниципального округа Рязанской области на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов направлен в министерство финансов Рязанской области для заключения и внесен в Думу Сасовского муниципального округа Рязанской области.

В ходе преобразования произошло объединение трех видов муниципальных образований: городской округ, муниципальный район, сельские поселения – и, соответственно, трех видов бюджетов с разными структурой, доходностью и степенью дотационности, разными типами учреждений бюджетной сферы (в городе все школы, детские сады, учреждения культуры и спорта – бюджетные, в районе – казенные).

Основным вопросом, который предстояло решить на уровне региона, стал вопрос об установлении единых нормативов отчислений от налога на доходы физических лиц в бюджеты муниципальных округов. В 2023 году для бюджета городского округа он составляет 2,57%, а для бюджета района – 61,69%.

Законом Рязанской области 07.07.2023 года № 69-ОЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Рязанской области» данный норматив для муниципальных районов и муниципальных округов Рязанской области установлен в размере 61,69 процента. С учетом норматива,

закрепленного Бюджетным кодексом Российской Федерации (15%), совокупный размер отчислений от налога на доходы физических лиц в бюджеты муниципальных округов в 2024 году составит 76,69%.

Это позволяет Сасовскому муниципальному округу по уровню дотационности остаться в той же группе муниципальных образований Рязанской области, которую ранее занимало муниципальное образование – городской округ город Сасово. Это муниципалитеты, в которых доля дотации не превышает 20% доходов местного бюджета за исключением субвенций.

Также одним из наиболее значимых вопросов был вопрос расчета дотации для муниципального округа. Сохранение размера дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности Сасовскому муниципальному округу на уровне показателей, утвержденных на 2024 год в Законе Рязанской области об областном бюджете на 2023 год и на плановый период 2024 и 2025 годов для городского округа город Сасово и Сасовского района, с учетом дотации на сбалансированность бюджетов позволило при формировании бюджета Сасовского муниципального округа обеспечить расходные полномочия по решению вопросов местного значения муниципального округа.

Создание Сасовского муниципального округа ставит задачи «подтянуть» и развить сельские территории, а это невозможно без реализации проектов по благоустройству территорий, ремонту и реконструкции зданий бюджетных учреждений. Реализация этих проектов при поддержке областного бюджета требует софинансирования из бюджета муниципального округа.

В связи с этим чрезвычайно важным стало решение об увеличении базового уровня софинансирования расходного обязательства муниципального округа на переходный период до 99% при предоставлении субсидий из областного бюджета, а также установление для муниципальных округов на переходный период размера софинансирования 99% по субсидиям на выполнение работ, связанных с осуществлением регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом по регулируемым тарифам по муниципальным маршрутам. Это важно, так как в 2023 году эти перевозки в Сасовском районе осуществлялись за счет субвенций, т.е. без софинансирования из бюджета района.

Принятое Правительством Рязанской области постановление от 10 ноября 2023 года № 412 «Об утверждении Правил предоставления иных межбюджетных трансфертов и методики их распределения бюджетам муниципальных образований Рязанской области на реализацию мероприятий, связанных с их преобразованием в муниципальные округа Рязанской области» решает вопросы по дополнительным расходам в процессе преобразования, особенно в бюджетах района и поселений в связи с ликвидацией администраций.

У органов местного самоуправления Сасовского муниципального округа впереди много задач.

Вопрос 1. Рязанцев Андрей Васильевич – член Общественного совета при Рязанской областной Думе.

В области остро стоит вопрос привлечения в систему здравоохранения медицинских кадров и сокращения их оттока. Что предпринимается для решения данного вопроса и какие мероприятия запланированы на 2024 год?

Ответ: Пшенников Александр Сергеевич – министр здравоохранения Рязанской области.

За счет средств регионального бюджета осуществляются в текущем году и запланированы на текущий период следующие меры социальной поддержки:

– предоставление выплат врачам в размере 100 тысяч рублей и средним медицинским работникам в размере 50 тысяч рублей за каждый полный отработанный год в течение 5 лет.

За 2023 год данной мерой воспользовались 36 врачей и 43 средних медицинских работника. В 2024 году мы ожидаем эту выплату у 99 врачей и 154 средних медицинских работников;

– ежемесячная денежная выплата обучающимся по образовательным программам среднего профессионального образования и высшего образования в организациях, осуществляющих образовательную деятельность на условиях договора о целевом обучении. В данном году ежемесячную выплату в размере 3 тысяч рублей ежемесячно получали 2 311 студентов. Данная мера сохраняется на 2024 год;

– компенсация расходов на оплату жилых помещений. Данной мерой в 2023 году воспользовались 8 850 человек. И эта мера сохраняется на предстоящий период;

– предоставление земельных участков в безвозмездное пользование. Данной мерой воспользовались 13 медицинских работников. Эта возможность сохраняется на 2024 год.

Вопрос 2. Туровская Виктория Дмитриевна – секретарь Молодежной избирательной комиссии Рязанской области.

В текущем году в области реализуются мероприятия по созданию современной инфраструктуры для отдыха и оздоровления детей.

Подскажите, пожалуйста, будут ли продолжаться данные мероприятия и в следующем году?

Ответ: Васина Ольга Сергеевна – первый заместитель министра образования Рязанской области.

Из федерального бюджета в 2024 году будет выделено 8 млн. рублей на проведение капитального ремонта лагеря «Смена», в 2025 году запланирован капитальный ремонт лагеря «Сказка» (из федерального бюджета будет выделено чуть больше 30 млн. рублей).

Эти средства с учетом регионального софинансирования планируется направить на капитальный ремонт помещений, благоустройство территорий, подключение к инженерным коммуникациям и др.

Вопрос 3. Кутенцын Владимир Иванович – председатель правления объединения работодателей «Рязанская ассоциация экономического сотрудничества предприятий».

Областной Фонд развития промышленности уверенно вошел в ряд институтов поддержки бизнеса. Инструмент интересен для бизнеса. Есть положительные результаты.

Учитывая значительный рост ключевой ставки Центрального банка Российской Федерации, какие перспективы по его дальнейшему развитию?

Ответ: Ворфоломеев Андрей Владимирович – министр экономического развития Рязанской области.

В 2022 году за счет средств Государственного Фонда промышленности Рязанской области профинансированы 23 займа на 320 млн. рублей, в 2023 году – 17 займов (более 290 млн. рублей), 6 займов в работе (почти на 95 млн. рублей). Всего за время работы фонда профинансировано 60 проектов на сумму 1 млрд. рублей.

Успешно развивается взаимодействие с Фондом развития промышленности – профинансировано 18 проектов на общую сумму 4,5 млрд. рублей. В текущем году получен успешный опыт привлечения совместного займа с федеральным фондом.

Ставки в этом году остаются, решение за наблюдательным советом.

В следующем году наблюдательный совет будет ориентироваться на тренды, которые в том числе задает федеральный Фонд развития промышленности.

Если говорить о капитализации, на сегодня это 630 млн. рублей. В начале следующего года капитализация нашего фонда составит 800 млн. рублей.

По оценкам, рязанский фонд войдет в 20-ку крупнейших по уровню капитализации среди субъектов Российской Федерации. Размер свободных средств оценивается в 310-330 млн. рублей, что недостаточно. Поэтому акцент в работе областного фонда будет пересмотрен на выдачу совместных займов с федеральным Фондом развития промышленности.

Вопрос 4. Халамцева Евгения Милмировна – председатель Рязанского областного отделения Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ».

В следующем году заканчивается нацпроект «Малое и среднее предпринимательство». Каким образом продолжится поддержка субъектов МСП? Какие перспективы у проекта?



Ответ: Ворфоломеев Андрей Владимирович – министр экономического развития Рязанской области.

В конце октября текущего года на парламентских слушаниях в Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации первый заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Белоусов А.Р. обозначил новые меры поддержки МСП, которые войдут в новый национальный проект:

- начинающие предприниматели,
- растущий бизнес,
- приоритетные отрасли (прежде всего, обрабатывающее производство, малые технологические компании),
- сектор МСП +.

Основные задачи – упрощение и оптимизация мер поддержки, а также доступа к ним, в том числе через создание единой цифровой системы государственной поддержки малого и среднего предпринимательства путем интеграции федеральной цифровой платформы МСП и региональных ресурсов.

Для приоритетных отраслей – прежде всего перенастройка системы льготного инвестиционного кредитования, для сектора МСП + – это переходный налоговый режим.

Кроме того, предполагается реализация мер поддержки, направленных на развитие экспортного потенциала МСП.

В Рязанской области действующие меры поддержки, которые показали свою эффективность, будут сохранены с учетом того, что сформирована структура поддержки бизнеса (Агентство развития бизнеса, Рязанский областной фонд поддержки малого предпринимательства, Фонд гарантийной поддержки).

Вопрос 5. Ковалёв Всеволод Андреевич – член Молодежного парламента при Рязанской областной Думе.

Правительством Российской Федерации большое внимание уделяется внедрению новых цифровых технологий в сфере государственного управления. Предусматривается ли что-то в данном направлении на следующий год в нашем регионе?

Ответ: Ульянов Андрей Юрьевич – министр цифрового развития, информационных технологий и связи Рязанской области.

Рязанская область с 2022 года вошла в пилотный проект Минстроя России по созданию цифровой вертикали строительной отрасли (с 2024 года реализация данного направления будет обязательной для всех регионов в части строительства социальных объектов).

Поэтому на 2024 год по данному направлению включены в проект областного бюджета 24,9 млн. рублей, из них 3,3 млн. рублей – на обеспечение функционирования информационной системы управления

проектами государственного заказчика в сфере строительства – и 21,6 млн. рублей – на обеспечение функционирования информационной системы обеспечения градостроительной деятельности Рязанской области.

С января 2024 года все генеральные подрядчики будут обязаны вести исполнительную документацию в электронном виде, а органы власти и представители заказчиков – проводить в электронной форме необходимые согласования. Кроме того, в 2024 году планируется реализовать второй этап создания Геоинформационной системы – электронный государственный строительный надзор, цель которого обеспечить максимальную интеграцию уже существующей системы цифровизации строительства.

На федеральном уровне большое внимание уделяется переводу массовых социально-значимых услуг в электронный вид, оптимизации процесса их предоставления. В связи с этим региону в 2024 году распределена субсидия из федерального бюджета в размере 3,8 млн. рублей. Средства субсидии будут направлены на интеграцию информационной системы с конструктором цифровых регламентов. Внедрение цифровых регламентов в электронные услуги – это очередной шаг перехода к оказанию услуг по реестровой модели в автоматизированном режиме без участия человека.

С сентября 2023 года в рамках создания единого регионального контактного центра (номер 122) внедряется цифровой помощник с функцией искусственного интеллекта. На сегодняшний день цифровой помощник отвечает на вопросы граждан о службе по контракту. В декабре этот помощник будет работать по вопросам записи к врачу в автоматическом режиме.

В 2024 году на обеспечение функционирования и развития данного центра заявлено 9,6 млн. рублей.

Вопрос 6: Костров Александр Николаевич – председатель Рязанской региональной организации Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане и военной травмы – «Инвалиды войны».

*Выразил благодарность за поддержку участников специальной военной операции и членов их семей.*

В Рязанской области предусмотрено много мер по поддержке участников специальной военной операции и членов их семей. Часть из них введена в текущем году. Все ли меры поддержки сохранятся в следующем году? Есть ли уникальные меры поддержки, которых нет в других регионах? Ведется ли реестр участников специальной военной операции?

Ответ: Суворова Наталья Валентиновна – министр труда и социальной защиты населения Рязанской области.

В Рязанской области большой комплекс мер поддержки, их более 60, из которых почти 45 – это региональные.

Все они будут реализовываться в следующем году.

У нас есть уникальная мера поддержки, наш опыт перенимают другие субъекты, – это комплексная семейная реабилитация участников СВО, а также семей погибших. Реализуем мы ее на базе нашего реабилитационного центра «Сосновый бор», где из порядка 200 услуг формируются программы адаптации участников СВО к мирной жизни, а также восстановления их психологического и физического состояния.

Еще одно направление – это комплексная помощь беременным женам участников СВО, а также кратковременный присмотр за детьми до 3 лет. Эта мера не очень востребована, но иногда бывают такие случаи, когда им просто необходима помощь, но не к кому обратиться.

По вопросу реестра участников СВО. Есть «закрытая» информация о людях, в отношении которых ведется социальное кураторство.

Вопрос 7: Попов Даниил Александрович – руководитель Рязанского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России».

Завершаются работы по реконструкции Северной окружной дороги в городе Рязани. Какие еще планируются работы по модернизации транспортной инфраструктуры в микрорайоне Канищево?

Ответ: Супрун Павел Геннадьевич – министр транспорта и автомобильных дорог Рязанской области.

В настоящее время завершаются работы по реконструкции Северной окружной дороги протяженностью 3,4 км. Выполнены работы по расширению проезжей части, устройству тротуаров, велосипедной дорожки, искусственного освещения. Дополнительно – организация бесперебойного движения в районе второго Борковского карьера: построен наземный пешеходный переход.

Также в этом году начаты работы по реконструкции проезда Шабулина между Северной окружной дорогой и Московским шоссе. До конца года будут выполнены работы по выносу инженерных коммуникаций из зоны производства работ.

На проезде Шабулина, как и на Северной окружной дороге, будет выполнено расширение проезжей части до четырех полос, а на отдельных участках и до шести полос, а также обустроены тротуары, велосипедная дорожка, искусственное освещение.

Работы планируется завершить до 1 октября следующего года. После завершения комплекса данных мероприятий будет создана современная окружная дорога города Рязани протяженностью более 13 км на участке от Московского шоссе до Муромского шоссе.

#### УЧАСТНИКИ СЛУШАНИЙ РЕШИЛИ:

Рекомендовать Рязанской областной Думе продолжить работу по рассмотрению проекта закона Рязанской области «Об областном бюджете на

2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» с учетом итогов обсуждения на публичных слушаниях и принять его в установленном порядке.

**ЗАКРЫТИЕ СЛУШАНИЙ:**

Председатель Комитета Рязанской областной Думы по бюджету и налогам Агапкин М.И.

Председатель Комитета  
Рязанской областной Думы  
по бюджету и налогам



М.И. Агапкин



Приложение  
к протоколу публичных слушаний  
по проекту закона Рязанской области  
«Об областном бюджете на 2024 год  
и на плановый период 2025 и 2026 годов»

СПИСОК УЧАСТНИКОВ

Депутаты Рязанской областной Думы:

1. Агапкин Михаил Иванович
2. Боронтов Дмитрий Евгеньевич
3. Репников Дмитрий Александрович
4. Рубина Наталья Владимировна
5. Сидоров Денис Сергеевич
6. Шевырев Александр Павлович

Участники слушаний:

1. Акимов Александр Эдуардович
2. Андрияшина Татьяна Александровна
3. Астафьев Антон Юрьевич
4. Боярченков Даниил Викторович
5. Васина Ольга Сергеевна
6. Воробьева Галина Георгиевна
7. Ворфоломеев Андрей Владимирович
8. Гуров Александр Николаевич
9. Данилова Дарья Дмитриевна
10. Дейнего Сергей Викторович
11. Денискин Александр Михайлович
12. Дорофеев Михаил Михайлович
13. Зайцева Наталия Владимировна
14. Зеленков Сергей Николаевич
15. Зиновьев Юрий Михайлович
16. Калашникова Инна Вячеславовна
17. Карпов Юрий Борисович
18. Ковалев Всеволод Андреевич
19. Костров Александр Николаевич
20. Крутова Галина Глебовна
21. Кулешов Юрий Геннадьевич
22. Кутенцын Владимир Иванович
23. Лазарева Мария Валерьевна
24. Макаров Сергей Александрович
25. Максимушкин Максим Николаевич
26. Манухина Елена Васильевна

27. Маскаева Ольга Петровна
28. Маслюк Ольга Николаевна
29. Мишин Игорь Александрович
30. Наумова Марина Александровна
31. Нефедов Дмитрий Михайлович
32. Панков Александр Иванович
33. Пелипенко Валентина Юрьевна
34. Перехватова Александра Викторовна
35. Попкова Татьяна Сергеевна
36. Попов Даниил Александрович
37. Пронякина Олеся Олеговна
38. Пшенников Александр Сергеевич
39. Пырикова Елена Александровна
40. Роговая Ольга Михайловна
41. Рубцова Евгения Ивановна
42. Рязанцев Андрей Васильевич
43. Сидорова Наталья Геннадьевна
44. Солохин Сергей Владимирович
45. Солохина Елена Анатольевна
46. Сорокин Сергей Александрович
47. Сорокина Елена Борисовна
48. Сорокина Людмила Юрьевна
49. Ставер Тарас Владимирович
50. Суворова Наталья Валентиновна
51. Супрун Павел Геннадьевич
52. Сурин Александр Анатольевич
53. Туровская Виктория Дмитриевна
54. Ульянов Андрей Юрьевич
55. Филиппов Дмитрий Игоревич
56. Фомина Жанна Александровна
57. Халамцева Евгения Милмировна
58. Чуляева Ольга Борисовна
59. Шаипов Лемма Рамазанович
60. Швакова Юлия Александровна

Представители представительных органов муниципальных районов, муниципальных округов и городских округов Рязанской области (в режиме видео-конференц-связи).